



总第 1055 期  
2020 年 12 月 15 日  
星期二

# 西安建筑大报



中共西安建筑科技大学委员会主办

国内统一刊号:CN61-0827/(G)

主编:张健

## 引领文明新风 多措并举创建文明校园

### ——我校文明校园创建工作综述

#### 内容导读

2020 年 4 月,我校文明校园创建工作正式启动。学校以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,以“创”促“建”,努力把学校建成锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、培育文明风尚的沃土。

本期专刊围绕文明校园创建“六好”标准,系统总结了近年来特别是近两年来学校领导班子建设、思想政治教育、活动阵地、教师队伍、大学文化、校园环境等方面取得的成效。

>>>>>> 详见第 2~4 版

文明校园创建是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和社会的十九大、十九届历次全会精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,落实立德树人根本任务、深化师生精神文明创建活动的重要举措。

西安建筑科技大学在全面深化改革、加强内涵建设和“创一流、建百强”奋斗目标中,始终把文明校园创建和精神文明建设摆在重要位置。自今年 4 月正式启动文明校园创建以来,学校以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,以“创”促“建”,努力把学校建成锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、培育文明风尚的沃土。

#### 加强组织领导 周密安排部署

创建工作开展以来,学校党委高度重视,常委会专题研究,成立了由校党委书记苏三庆、校长刘晓君任组长,校党委副书记张健任常务副组长的领导小组,领导小组下设 7 个工作组,各学院成立了由主要负责同志任组长的创建小组。制定下发了学校《文明校园创建实施方案》,推动创建工作和学校高质量发展相互交融、相互促进。学校召开动员部署会,三次召开创建推进会。7 月份,学校对上半年创建工作进行了深入总结,以学校党委文件的形式,向省委教育工委汇报了创建

工作进展情况。

学校在做好疫情防控的同时,对标“领导班子好、思想政治教育好、道德风尚好、大学文化好、校园环境好、活动阵地好”的“六好”要求,从正面达标、负面清单两个方向,量化创建任务、细化责任清单、固化规范流程,切实加强领导班子建设,不断强化理论武装,扎实推进思想政治教育,严格落实意识形态责任制,切实加强大学文化建设,积极培育良好师德师风,不断优化美化校园环境,创建工作取得阶段性成效。

#### 形成宣传合力 做到人人知晓

创建文明校园,人人有责,要让广大师生广泛参与,把创建活动延伸到班级、宿舍和每位师生员工。为了提高文明校园创建工作的知晓度和参与度,学校充分利用橱窗、宣传栏、校报、新闻网、微信、微博等载体和平台,大力宣传文明校园创建工作实施方案、各单位主要做法以及特色活动等,通过全方位、全覆盖的宣传活动,使创建工作人人知晓、深入人心,形成人人支持创建、全员参与创建的良好氛围。

为了帮助全校干部师生了解文明校园创建的基本内容以及精神文明建设、思想政治教育、时事政治等基本知识,学校创建文明校园工作领导小组办公室专门印发文明校园创建宣传手册,并向全校师生员工发出倡议,践行核心价值观,做文明风尚的引领者;注重一言一行,做文明行为的践行

者;躬行校训校风,做建大精神的弘扬者。创建办公室按照 120 项指标任务,梳理形成全部材料清单,进行了综述材料的撰写和支撑材料的汇总整理工作,并与各工作组沟通协调、紧密配合,为迎接专家进校检查验收积极准备。

为了引导广大师生深入了解文明校园创建内容,充分调动大家参与文明校园创建的积极性,增强对文明校园创建的理解和认识,学校还举办了“争做文明学生,创建文明校园”线上知识竞赛,近 8400 名本科生参与了答题,最终 200 名学生入围决赛。

#### 践行“六好”标准 共建文明校园

学校以立德树人为根本,以学生为中心,紧紧围绕“六好”标准,抓关键、抓载体、抓落实,扎实开展文明校园创建活动。

思想政治建设方面,开展了思想政治工作质量自查自评,摸清了工作底数;围绕高校思想政治八大工作体系 28 项目标任务建立工作台账,健全了工作体系;深入开展思政课教师“大练兵”活动,组织全校师生共上全国“疫情防控思政大课”,举办“战疫研习室”“战疫云报告”系列报告会;修订完善了学校《落实意识形态责任制实施细则》,进一步夯实意识形态工作责任。

理论武装方面,以抓好两级中心组学习为重点,推动理论学习制度化、多样化、常态化。2020 年,校党委理论学习中心组集体学习研讨 19 次,被

省委教育工委推荐为“全省中心组学习规范化建设成效显著单位”。建立二级中心组学习提示和“一学一报”制度,确保理论学习有部署、有制度、有督导、有成效。

师德师风建设方面,开展“师德标兵”评选活动,共评出校级师德标兵 10 名,推选 1 个学院和 1 名教师参评省级师德建设示范团队和师德标兵。开展了 2020 年度从教 30 年教师认定工作,并策划了教师节优秀教师风采大型宣传展示活动。

文化建设方面,启动了“十四五”大学文化与思想建设专项规划编制工作,提出了 11 个方面 59 项目标任务。持续打造校园品牌文化活动,启动了 2020 年“春天,我与诗相约”诗歌会活动,扎实推进“建大文库”建设,建大学术文丛《谭炳训文集》《刘鸿典学术文集》《陈绍蕃学术文集》正式出版。

校园环境优化方面,彰显学校建筑教育特色和文化内涵,制定了校园环境提升实施方案,综合推进园、林、路、楼、馆建设改造。以助力西安市全国文明城市复评为契机,加大对校园环境的整治力度,持续做好绿化养护、补栽补种、绿化整治及绿化规划和管理。

学校将不断拓展文明校园创建的广度和深度,扎实推进各项创建工作,进一步提升校园文明程度和师生文明素质,进一步优化育人环境,为推动学校内涵式发展、实现“创一流、建百强”奋斗目标提供强大精神动力,营造良好文化氛围。



4 月 29 日,创建文明校园动员部署会在工科楼一楼报告厅召开,校党委书记苏三庆作动员讲话。



9 月 23 日,学校召开文明校园创建主题报告暨工作推进会,西北大学党委书记田明应邀来校作报告。



12 月 7 日,创建文明校园工作领导小组常务副组长、校党委副书记张健带队检查学校环境。

## 构筑文明高地 培育时代新人

### ——扎实开展文明校园创建工作

◇ 本报评论员

文明是现代化国家的显著标志。高等学校是文明成果展示和先进文化传播的重要阵地。建设品位高雅、环境优美、文化浓郁、有利于大学生成长成才的文明校园,是一所高等学校办学治校水平的直接体现,是学校培养高素质人才和实现高水平发展的重要保证,也是精神文明建设和文化建设在高等学校的具体落实。

“敬教劝学,建国之大本;兴贤育才,为政之先务。”教育承载着国家的希望、民族的未来。2015 年,教育部、中央文明办制定印发了《关于深入开展文明校园创建活动的实施意见》,明确要求全国大中小学紧紧围绕立德树人根本任务,广泛开展文明校园创建活动,大力弘扬社会主义核心价值观,深化青少年思想道德教育,进一步提升师生文明素养和校园文明程度。

此后,各地学校积极行动,广泛开展“六好”文明校园创建活动,将“思想政治教育好、领导班

子建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、优美环境建设好、活动阵地建设好”的标准贯穿于办学治校、教学育人的过程中,取得了良好的社会效果。

多年来,我校始终把创建文明校园作为提升学校综合实力和育人质量的重要途径。主题鲜明、形式多样、内容丰富、富有成效的精神文明建设活动为学校人才培养提供了强大的精神动力和思想保障,有力地促进了学校各项工作的开展。在创建过程中,校领导亲自挂帅,各单位齐抓共管,全校广泛宣传,积极动员,创建工作深入人心。但是,文明校园创建绝非一朝一夕之事,需要在持续深化、强化特色、与时俱进等方面下功夫。

文明校园创建,需要久久为功。在此次文明校园创建中,全校上下按照学校的统一安排和部署,各单位严格按照“文明校园”检查验收标准

120 项指标内容要求,明确目标,落实责任,自查自纠,务求实效,总结回顾了近年来的精神文明建设工作。在创建全过程中,我校广大师生结合实际,开展了丰富多彩的主题实践活动,确保了文明校园创建工作持续掀起新高潮。但是文明校园创建不是一时之功,一时之力,更不是“走过场”,需要久久为功。这就需要我们认真按照检查验收专家组的意见建议,及时整改、发现不足,坚持立德树人根本任务,按照“六好”标准和要求,持之以恒,持续用力,为后期文明校园创建奠定良好基础。

文明校园创建,需要形成合力。“众人拾柴火焰高”。文明校园创建指标体系复杂、任务繁多,不是几个部门的事,更不是几个人的事,需要全校师生的共同参与和努力。全校师生都要增强创建意识,紧紧围绕创建工作的任务和要求,鼓足“争”的劲头,践行“创”的行动,凸显“创”的成

效。相信在全校上下的共同努力下,创建工作一定会取得实实在在的效果。

文明校园创建,需要与时俱进。习近平总书记指出:“文明永续发展,既需要薪火相传、代代守护,更需要顺势应势、推陈出新。”一个国家如此,一个学校也应如此。文明校园创建工作绝非易事,除了需要满腔的热情和锲而不舍的坚持之外,更需要转变思想观念、创新创建方式,不断与时俱进、求变求新。比如,在动员广大师生参与方面,是否可以采取更行之有效的方式和手段?在特色指标方面,如何凸显学校的办学成效和育人特色?这些都是需要我们仔细考虑的问题。

“潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。”相信在全校上下的共同努力下,我们一定能实现“陕西省教育系统文明校园—省级文明校园—全国文明校园”创建目标的不断跨越,全面提升文明校园建设水平,不断推动学校各项事业的高质量发展。